
                      

Metodsammanställning

För allmänheten har intervjuerna genomförts på kvällstid per telefon, under perioden 14–23 maj 2002.
Sammanlagt har 1000 intervjuer genomförts bland allmänheten 18 år och äldre, bosatta i Sverige.

Svenska GALLUP respekterar de utvaldas integritet och rätt att svara på enstaka frågor eller vägra
medverka i en intervju.

Tabelleringen har skett med hjälp av statistikprogrammet DIANA. Tabellerna läses radvis och jämfö-
res kolumnvis. Bastal för procentberäkning anges alltid i absoluta tal. Ibland kan smärre avvikelser
uppstå vid avrundningar i datorns procentberäkning och vägning. Om fler svar tillåts i en fråga d v s.
om respondenten fått avge mer än ett svar summerar inte de olika svarsalternativens delsummor till
100%.

Vid analys av tabellmaterial från intervjuundersökningar gjorda med stickprov är det väsentligt att
man håller i minnet att de angivna procentsatserna är ungefärliga värden. Förekomsten av en felmargi-
nal innebär att det är ett felslut att tro att siffrorna från ett stickprov är exakt desamma som skulle er-
hållits om samtliga i en population besvarat frågan. Det som kallas felmarginal är egentligen en osä-
kerhetsmarginal. Smärre avvikelser ligger i alla procenttal i tabellerna och de är av något större stor-
leksordning närmare mitten av procentskalan. Så exempelvis har ett ”ja”- svar på 50% en något större
osäkerhet än ett ”ja”- svar på 10% eller 90%.

I denna undersökning ligger konfidensintervallet på 95%. Detta innebär att resultatet i 95 fall av 100
ligger inom felmarginalen. Vid ett resultat nära 50% är felmarginalen, i undersökningen som riktat sig
till allmänheten, kring +/- 3,1%.

Allmänheten

Vid en uppräkning av ett antal tänkbara skäl till att Sverige fallit ur den så kallade välståndsligan sva-
rar knappt en tredjedel (29 %) att det beror på för höga skatter. Var femte (20 %) anser att det beror på
ett dåligt företagsklimat i allmänhet. En nästan lika stor andel (18 %) tror att raset beror på att andra
länder tagit igen det de förlorade under andra världskriget. Män anser i klart högre grad än kvinnorna
att raset beror på att de andra länderna kommit i kapp efter andra världskriget.

Knappt tre av fyra (73 %) anser att det är nödvändigt för Sverige att sänka sitt skattetryck till ungefär
samma nivå som i övriga Västeuropa. Drygt var femte (22 %) anser att Sverige skulle kunna ha högre
skatter än i resten av Västeuropa. Bland dem som är över 65 år återfinns en betydligt större andel som
anser att Sverige bör sänka skattetrycket, framförallt i jämförelse med åldersgruppen 18-29 år.

På påståendet att Sverige har för höga skatter, instämmer tre av fem (60 %) helt och hållet i detta.
Drygt var femte (22 %) instämmer delvis och knappt var femte (16 %) är övervägande negativa till
påståendet.
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Under de senaste tre decennierna har Sverige rasat i den så kallade välståndsligan. Vad tror du är den
huvudsakliga orsaken till att Sverige har rasat när landet jämförs med andra länder?
Jag kommer att räkna upp ett antal skäl och vill att du anger vilket du tror har haft störst betydelse.

Antal intervjuer ---------------- 1000 456 544 144 221 134 320 321 969 31 176 352 252 208 304 251 61
Antal intervjuer ---------------- 1000 499 501 141 220 139 313 327 970 30 198 346 254 196 308 245 64

För höga skatter ------------------- 29 28 31 26 30 32 31 26 29 36 28 28 30 32 31 26 21
För högt löneläge jämfört med
andra länder ------------------------ 6 7 5 4 4 5 8 6 6 - 4 5 6 5 3
Sveriges geografiska läge ------- 2 2 2 2 2 4 2 2 2 6 3 1 2 1 2 1 2
Andra länder har tagit igen det
de förlorade under andra
världskriget -------------------------- 18 17 22 21 19 14 18 7 20 14 19 22 15
För dåligt företagsklimat i
allmänhet ---------------------------- 20 18 21 21 17 21 19 28 24 15 22 20 29
För lite satsningar på forskning
och utbildning ---------------------- 11 9 12 10 10 10 11 6 9 8 8 9 5
Annat, vad? ------------------------- 6 7 5 5 6 7 7 6 6 2 5 6 5 6 5
Vet ej --------------------------------- 8 7 9 6 7 6 10 9 8 10 7 7 8 10 5 8 10
Ej svar -------------------------------- 1 1 1 1 0 2 1 1 1 - 1 1 1 1 1 1 -
Alla ------------------------------------ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tror du att det är nödvändigt att Sverige måste sänka sitt skattetryck så att det blir ungefär samma som i övriga
Västeuropa. 
Eller tror du att det är möjligt för Sverige att ha ett högre skattetryck?

Antal intervjuer ---------------- 1000 456 544 144 221 134 320 321 969 31 176 352 252 208 304 251 61
Antal intervjuer ---------------- 1000 499 501 141 220 139 313 327 970 30 198 346 254 196 308 245 64

Sverige måste sänka sitt
skattetryck --------------------------- 73 73 73 68 72 76 77 70 73 80 71 76 69 73 78
Sverige kan ha ett högre
skattetryck --------------------------- 22 23 21 27 24 20 24 22 17 25 19 25 23 16
Vet ej --------------------------------- 5 3 6 4 4 4 6 4 5 3 5 3 4 7 4 3 6
Ej svar -------------------------------- 1 1 0 1 - - 0 1 1 - 1 0 1 0 1 1 -
Alla ------------------------------------ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Under de senaste tre decennierna har Sverige rasat i den så kallade välståndsligan. Vad tror du är den
huvudsakliga orsaken till att Sverige har rasat när landet jämförs med andra länder?
Jag kommer att räkna upp ett antal skäl och vill att du anger vilket du tror har haft störst betydelse.

Antal intervjuer ----------------- 1000 118 140 133 122 140 147 200 803 63 792 77 10 824 176
Antal intervjuer ----------------- 1000 116 138 135 122 141 147 202 801 67 791 82 9 812 188

För höga skatter -------------------- 29 26 32 27 30 22 30 29 38 28 32 40 36
För högt löneläge jämfört med
andra länder ------------------------- 6 4 6 5 5 6 4 6 5 6 2 10 7 4
Sveriges geografiska läge -------- 2 - 3 2 1 2 1 2 2 2 3 - 2 3
Andra länder har tagit igen det de
förlorade under andra världskriget 18 22 20 18 14 21 20 19 16 25 - 13
För dåligt företagsklimat i
allmänhet ----------------------------- 20 13 19 25 19 16 20 23 21 24 21 17 9 21 15
För lite satsningar på forskning
och utbildning ----------------------- 11 14 6 9 11 8 9 10 7 11 11 - 10 12
Annat, vad? -------------------------- 6 6 7 8 4 3 5 7 6 4 4 2
Vet ej ---------------------------------- 8 9 10 7 10 11 8 7 3 7 5 11
Ej svar --------------------------------- 1 1 1 - - 1 1 2 1 - 1 1 - 1 2
Alla ------------------------------------- 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tror du att det är nödvändigt att Sverige måste sänka sitt skattetryck så att det blir ungefär samma som i övriga
Västeuropa. 
Eller tror du att det är möjligt för Sverige att ha ett högre skattetryck?

Antal intervjuer ----------------- 1000 118 140 133 122 140 147 200 803 63 792 77 10 824 176
Antal intervjuer ----------------- 1000 116 138 135 122 141 147 202 801 67 791 82 9 812 188

Sverige måste sänka sitt
skattetryck ---------------------------- 73 66 72 73 70 69 77 72 73 74 70 73 71
Sverige kan ha ett högre
skattetryck ---------------------------- 22 16 23 22 23 24 18 20 23 21 21 21 21 23
Vet ej ---------------------------------- 5 5 2 3 5 7 7 4 4 3 5 4 9 5 5
Ej svar --------------------------------- 1 - - 2 - 1 1 1 1 2 1 - - 1 1
Alla ------------------------------------- 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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VBAR3: Vilket parti lutar det mest mot för dig?

Inget parti bäst, tänker rösta blankt Tänker inte rösta Vägrar svara på frågan Tveksam, vet e

MODERATERNA ---------------------- 6 100 - - - - - -
FOLKPARTIET ------------------------- 2 - 100 - - - - - -
CENTERN ------------------------------- 2 - - 100 - - - -
KRISTDEMOKRATERNA = KD
(KDS) ------------------------------------- 5 - - - 100 - - -
SOCIALDEMOKRATERNA --------- 14 - -
VÄNSTERPARTIET ------------------ 3 - - - - 100 - -
MILJÖPARTIET ------------------------ 3 - - - - - -
Annat parti ------------------------------- 1 - - - - - - - 100
Inget parti bäst, tänker rösta blankt - 8 - - - - - - - -
Tänker inte rösta ------------------------ 5 - - - - - - - -
Vägrar svara på frågan ---------------- 6 - - - - - - - -
Tveksam, vet ej ------------------------- 46 - - - - - - - -
Alla ----------------------------------------- 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Under de senaste tre decennierna har Sverige rasat i den så kallade välståndsligan. Vad tror du är den
huvudsakliga orsaken till att Sverige har rasat när landet jämförs med andra länder?
Jag kommer att räkna upp ett antal skäl och vill att du anger vilket du tror har haft störst betydelse.

För höga skatter ------------------------ 29 33 24 31 25 17 16 32
För högt löneläge jämfört med andra
länder ------------------------------------- 6 7 6 8 6 5 7
Sveriges geografiska läge ------------ 2 2 6 3 - 2 2 - -
Andra länder har tagit igen det de f
rlorade under andra världskriget ---- 18 18 10 11 27 32 6
För dåligt företagsklimat i allmänhet 20 13 21 21 18 7
För lite satsningar på forskning och
utbildning --------------------------------- 11 12 10 7 6 10 19 12 20
Annat, vad? ------------------------------ 6 5 7 3 6 6 5 8
Vet ej -------------------------------------- 8 6 3 11 7 9 -
Ej svar ------------------------------------ 1 - - - 1 - - -
Alla ----------------------------------------- 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Skulle rösta på:
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Tror du att det är nödvändigt att Sverige måste sänka sitt skattetryck så att det blir ungefär samma som i övriga
Västeuropa. 
Eller tror du att det är möjligt för Sverige att ha ett högre skattetryck?

Sverige måste sänka sitt skattetryck 73 85 80 58 78
Sverige kan ha ett högre skattetryck 22 15 17 37 22
Vet ej -------------------------------------- 5 - 3 3 5 2 -
Ej svar ------------------------------------ 1 - - - 2 2 - 3 -
Alla ----------------------------------------- 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Vad anser du vore det bästa för att hjälpa låginkomsttagare. Att sänka deras skatter eller att höja bidragen?

Sänkt skatt ------------------------------- 79 83 76 75
Höjda bidrag ----------------------------- 12 10 17 6 16 21 14
Vet ej -------------------------------------- 6 6 6 3 6 6 8 11
Ej svar ------------------------------------ 3 - - - 5 9 -
Alla ----------------------------------------- 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Vilken betydelse tror du att sänkta skatter har för att ungdomar, experter och kapital skall stanna i Sverige. 
Har sänkta skatter...

Mycket liten betydelse ----------------- 4 2 - 4 - 3 8 7
Ganska liten betydelse ---------------- 16 16 24 12 18 30 21
Vare sig stor eller liten betydelse ---- 5 2 3 - 2 3 3 -
Ganska stor betydelse ---------------- 49 53 53 54 51 44 41 52 48
Mycket stor betydelse ----------------- 23 25 13 32 19 17
Vet ej -------------------------------------- 3 3 5 3 2 3 2 7
Ej svar ------------------------------------ 0 - - - - - - -
Alla ----------------------------------------- 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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